

ПРЕДИСЛОВИЕ

Год 80-летнего юбилея Великой Победы — знаковый этап в развитии современного исторического нарратива Республики Беларусь, в формировании национально-государственной парадигмы видения исторического прошлого нашей страны. Теме Великой Отечественной войны отводится ведущая роль в утверждении национальной исторической политики, определении идеологии белорусского государства, направлений его информационной и гуманитарной безопасности. За предшествующую пятилетку белорусские историки проделали колоссальную работу по изучению истории Великой Отечественной войны, актуализации и сохранения исторической памяти о ней, показав фундаментальное значение данной темы для современного белорусского общества. В этой связи проведение международной научно-практической конференции «Память о Великой Победе в современном историческом дискурсе (к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне)», состоявшейся на историческом факультете Белорусского государственного университета 18 апреля 2025 г., стало вкладом белорусских и зарубежных коллег-историков в сохранение памяти о героическом наследии борцов с фашизмом, жертвах нацистского геноцида, всенародном участии в деле защиты Родины и ее послевоенного восстановления.

Великая Отечественная война является одним из ключевых событий, коренным образом повлиявших на дальнейший ход мирового исторического процесса и на судьбу всего человечества. Память о событиях этой войны, ее участниках, героических поступках наших соотечественников на фронтах, в партизанском движении и подполье, их самоотверженном труде в тылу, как и горечь огромных потерь, которые понесла Беларусь в годы военного лихолетья, духовно объединяют современное общество и является одной из основных составляющих исторического сознания белорусского народа. Предотвращение фальсификации истории Великой Отечественной войны, а также сохранение памяти о подвиге народа-победителя являются насущными задачами современной белорусской исторической науки, обеспечивающих гуманитарную безопасность Республики Беларусь.

Победа в Великой Отечественной войне выражает огромную силу белорусского народа, который никто в истории не смог завоевать и поработить. На стратегическом фундаменте Победы белорусы создали свое независимое и суверенное государство — Республику Беларусь.

«Нам ни в коем случае нельзя потерять эту Победу. Это достоинство нашего народа. Это признак его величия. И такие факты в истории не теряются. Мир, свобода и независимость — это наше наследие и величайшие ценности, которые нужно беречь и обязательно защищать. Нужно

укреплять народное единство, экономику, оборону нашего Отечества. Каждый день, каждый час. В этом — долг современников перед прошлым и будущим, чтобы жила и расцветала наша любимая Беларусь!», — подчеркнул Александр Лукашенко в своем обращении на церемонии в честь Дня Независимости Республики Беларусь 3 июля 2025 г.

Отрадно видеть, что научный форум привлек большое количество участников из Беларуси и зарубежных стран. Более 100 ученых, исследователей, преподавателей и студентов из Беларуси, России, государств СНГ, Китайской Народной Республики приняли участие в работе конференции. Среди них — представители Белорусского государственного университета, Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Института истории Национальной академии наук Беларуси, Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Национального архива Республики Беларусь, Национального исторического архива Республики Беларусь, ГУО «Академия образования», Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины, Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой, Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы и др.

Пленарные доклады были посвящены вопросам мемориализации вклада преподавателей и студентов БГУ в дело Великой Победы, актуальных тенденций преподавания и изучения истории Великой Отечественной войны, трансформации геополитического положения Беларуси в контексте начала Второй мировой войны и противодействию современным тенденциям фальсификации ее истории.

В рамках обсуждения прошла работа пяти секций: «Международные отношения в межвоенный период и в годы Второй мировой войны: внешнеполитические связи и межгосударственные противоречия», «Армия и тыл в борьбе с нацизмом: военно-политические и социогуманитарные аспекты», «Партизанское и подпольное движение на территории Беларуси. Геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны», «Память о Великой Отечественной войне: историографические, источниковедческие, научно-методические подходы», «Послевоенное восстановление Беларуси: социально-экономические и этнокультурные процессы».

Молодёжная секция конференции «Студенческая молодежь Беларуси и память о Великой Победе в современном историческом дискурсе» объединила более 30 студентов, школьников и учителей белорусских учебных учреждений, что показало высокий интерес будущих исследователей к изучению истории Великой Отечественной войны. В рамках работы секции состоялась диалоговая площадка «Коммеморация в Беларуси:

места памяти», которая стала одним из мероприятий проекта «80 бесед о Великой Победе», реализуемом в Белорусском государственном университете в марте–мае 2025 г.

Нельзя не согласиться с тем, что несмотря на весомый вклад белорусских историков в дело всестороннего изучения истории Великой Отечественной войны, их долгом по-прежнему остается вести борьбу против целенаправленного искажения памяти о героических и трагических страницах борьбы белорусского народа с нацистскими оккупантами. Сохранение исторической правды о Великой Победе остается своеобразным маркером трендов в развитии исторического нарратива в нашей стране, требует дополнительных усилий научного сообщества по популяризации знаний и памяти о подвиге белорусского народа. Сотрудники, аспиранты, студенты исторического факультета объединяют свои усилия в этом священном деле в рамках широкого диапазона научных, образовательных и просветительских мероприятий, организуя проведение научных форумов и диалоговых площадок, предоставляя экспертные оценки, реализуя исследование научных тем и осуществление разнообразных проектов, направленных на популяризацию и мемориализацию памяти о Великой Отечественной войне. В текущем году знаковым стал проект преподавателей и учащихся БГУ «80 бесед о Великой Победе», продолжают свое развитие проекты «Память и слава», «Память живет в поколениях», «Шталаг 352. Биография побега».

А. Г. Кохановский

*Декан исторического факультета БГУ,
доктор исторических наук, профессор*